

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Лебедевой Лидии Сергеевны
«Проблемы пространственно-временной изменчивости дефинитивной длины тела
мужчин на протяжении XIX-XX вв.» по специальности 5.6.4 – этнология,
антропология и этнография, представленной на соискание ученой степени кандидата
исторических наук

Актуальность диссертационной работы Лидии Сергеевны Лебедевой представляется высокой. Экономические и исторические науки часто ищут универсальный показатель, который бы отражал условия и качество жизни различных стран и народов. Дефинитивная длина тела мужчин и женщин рассматривается как такой интегральный показатель, свободный от влияния денежных систем и их изменений. Однако исследование Лебедевой подчеркивает сложности, с которыми сталкиваются ученые, стремясь найти универсальное объяснение: различия в методологии измерений, неоднозначность данных и их недостаток. Несмотря на то что Лебедевой удается создать методику картографирования данных и воссоздать картину про пространственной дифференциации дефинитивной длины тела мужчин на протяжении XIX и XX веков. При этом автор не стремится к упрощению и уплощению тех выводов, к которым приходит, а наоборот, подсвечивает сложность и неоднозначность происходящих процессов.

Один из сильных аспектов автореферата – это детальный анализ влияния различных факторов на дефинитивную длину тела. Особое внимание удалено социально-экономическим факторам, таким как санитарно-гигиенические условия, оцениваемые через уровень заболеваемости различными болезнями в начале XX века. Хотя не совсем ясно, какие конкретно социально-экономические показатели включены в анализ, результаты исследования представляются цennymi. Массовая вакцинация и культура соблюдения санитарно-гигиенических норм в первой четверти XX века могли оказать существенное влияние и стать движущей силой секулярных изменений в России и в мире. Было бы интересно увидеть исследования связи уровня заболеваемости и дефинитивной длины тела и для других регионов.

В целом, автореферат представляет собой ценный вклад в изучение пространственной дифференциации длины тела мужчин и раскрывает множество аспектов, заслуживающих дальнейшего исследования. Работа написана ясным языком, ее логика и структура понятны, все положения, выносимые на защиту,

отражают ее содержание и название. Диссертация является оригинальным научным исследованием, имеющим несомненную теоретическую и практическую значимость.

Таким образом, диссертационное исследование Л.С. Лебедевой отвечает всем необходимым требованиям ВАК РФ, предъявляемым к работам данного уровня, а ее автор заслуживает присвоения искомой ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.4 – этнология, антропология и этнография.

Фаизова Рената Сергеевна

кандидат исторических наук,
преподаватель
Высшей Гуманитарной Школы,
MAQSUT NARIKBAYEV UNIVERSITY
e-mail: r_faizova@kazguu.kz

Почтовый адрес: 010000, Республика Казахстан,
г. Астана, Коргалжинское шоссе, д.8,
Тел.: +7 7172 70 30 30
+7 705 521 45 12



Порядок заверения:
зап. директоре ВШИ
бондареве И. Н.
24.08.24 Статус